

## 作业游戏校外培训都要让路

# 教育部发文保障中小学生睡眠

新华社北京4月2日电 记者2日从教育部了解到,为保证中小学生享有充足睡眠时间,促进学生身心健康发展,教育部印发《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》,明确了中小学生必要睡眠时间,并为此对作业、校外培训、游戏等管理工作作出规定。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,通知提出了3个“重要时间”:一是必要睡眠时间。小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时。二是学校作息时间。小学上午上课时间一般不早于8:20,中学一般不

早于8:00。学校不得要求学生提前到校,有条件的应保障必要午休时间。三是晚上就寝时间。小学生一般不晚于21:20,初中生一般不晚于22:00,高中生一般不晚于23:00。

他介绍,2020年12月,教育部基础教育司委托有关研究机构对10省市开展了中小学生学业负担监测。结果显示,小学生、初中生平均睡眠时长分别为9.5小时和8.4小时,不同程度存在睡眠不足问题。

“作业、校外培训、游戏都要为学生睡眠让路。”吕玉刚说,在作业方面,小学生要在校内基本完成书

面作业、中学生在校内完成大部分书面作业,个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的,家长应督促按时就寝不熬夜,确保充足睡眠。教师要对此进行针对性分析,加强辅导,如有必要可调整作业内容和作业量。在校外培训方面,校外线下培训结束时间不得晚于20:30,线上直播类培训结束时间不得晚于21:00,不得以课前预习、课后巩固、作业练习、微信群打卡等任何形式布置作业。各地教育部门要按照管理权限,会同相关部门采用技术手段加强监管,确保每日22:00到次日8:00不得为未成年人提供游戏服务。

胡浩

### 教育部出台管理办法

## 建立中小学生课外读物进校园“防火墙”

新华社北京4月2日电 课外读物作为育人的主要载体之一,在增长学生科学知识、开阔视野、增强综合素质等方面发挥着重要作用,但目前市场上的课外读物存在良莠不齐的现象。教育部2日召开新闻通气会介绍,为建立中小学生课外读物进校园的“防火墙”,教育部印发《中小学生课外读物进校园管理办法》,明确标准要求,规范课外读物进校园程序。

教育部教材局局长田慧生介绍,管理办法明确了国家、地方和学校在课外读物进校园中的管理职责及其管理边界,将进校园课外读物的推荐权赋予学校,将其他渠道进校园课外读物的管理责任压实到学校。管理办法提出,坚持方向性、全面性、适宜性、多样性和适度性的推荐原则,要求符合主题鲜明、内容积极、可读性强和启智增慧的推荐标准,列出不得推荐或选用为中小学

生课外读物的12条负面清单。

田慧生介绍,管理办法还明确了进校园课外读物推荐主体和可选择的推荐目录范围,确定了推荐的“初选—审议—确认—备案”程序,明确课外读物坚持自愿购买原则,规范校园内销售课外读物行为,强调对受捐赠读物的审核把关。同时,为防止出现因噎废食的倾向,管理办法要求建立激励机制,大力倡导课外读物进校园的积极导向。

胡浩

## 电信网络诈骗已发展最快的刑事犯罪

### 公安部提醒大家要做到“三不一多”

新华社北京4月2日电 目前,电信网络诈骗已成为发展最快的刑事犯罪。2020年,公安部共破获电信网络诈骗案件32.2万起,抓获犯罪嫌疑人36.1万名,打掉涉“两卡”违法犯罪团伙1.1万个,封堵涉诈骗域名网址160万个,劝阻870万名群众免于被骗,累计挽回损失1876亿元。

公安部2日在京召开新闻发布会。新闻发言人李蓓介绍,近年来,互联网经济和电信产业迅猛发展,在有力推动经济社会发展的同时,也成为不法人员实施违法犯罪的重要平台。公安部党委部署全国公安机关主动作为,综合施策,打击防范电信网络诈骗工作取得阶段性显著成效。

近日,公安部在福建省厦门市召开了全国公安机关打击防范电信网络诈骗犯罪工作现场会,总结反诈工作经验,分析面临形势任务,就进一步推进打击防范电信网络诈骗犯罪工作进行了具体部署。下一步,公安部机关将打防并



电信网络诈骗猖獗 新华

举,注重典型引路,强化系统观念,全面落实打防管控各项措施,全力构建“全警反诈、全社会反诈”新格局,坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发势头。重点抓好四个方面的工作:始终保持严打高压、深入推进“断卡”行动、全面深化防范治理、有效管控涉诈人员。

受多种因素影响,当前贷款类诈骗、兼职刷单类诈骗、冒充客服退款类诈骗和“杀猪盘”类诈骗案件高发多发,公安部提醒大家要做到“三不一多”,即“未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实”,切实守好自己的“钱袋子”。

任沁沁 熊丰

## 云南瑞丽:定点医院收治病例病情平稳

### 目前无重症及死亡病例

新华社昆明4月2日电 记者从云南省瑞丽市4月2日下午召开的新闻发布会获悉,目前,瑞丽市定点医院收治病例病情平稳,无重症及死亡病例。

据介绍,国家、省、州、市4级组成的30名专家组及时对核酸检测阳性人员进行了3次会诊,按照一人一方案要求精准制定治疗方案,并结合病情发展及时调整优化方案。

瑞丽市市长尚腊边说,对病情复杂的个别患者,连线北京专

家进行远程会诊;1名5岁儿童患者,经专家组重点会诊,确诊为轻型;对无症状感染者,采取服用中药增强抵抗力和适量运动、加强营养的方式进行诊治;对外籍患者,不分国籍、一视同仁、竭尽全力开展会诊与救治。目前,定点医院收治病例病情平稳,无重症及死亡病例。

记者了解到,截至4月2日12时,瑞丽市累计送检核酸样本309448份,已完成检测299812份。卫生健康和公安部门密切协

作,持续组织开展流调溯源工作,科学分析和查找感染源,累计完成流调53人,排查密切接触者1196人,次密切接触者1638人,全部进行了集中隔离医学观察。同时,公安部门对离瑞人员相关信息进行全面推送,持续加强协调管控。

尚腊边说,为尽快在全市形成群体免疫屏障,切实保护群众生命健康,云南省紧急调配15.9万剂次疫苗分配给瑞丽市,预计于4月6日前全市适宜人群全部接种完毕。

姚兵 张雯

### 墓前种蔬菜、碑文刻错字……

## 部分烈士纪念设施管护堪忧

村民老刘劈开杂草灌木,爬上村口的山坡,来到一个宽约4米的小土包前——这是个土墓,隐藏在乱蓬蓬的草丛中,周围东一处、西一处插着香。“这里埋着100多位红军和苏区干部群众,长征前牺牲的。”老刘向土墓拜了三拜,“现在连一块墓碑都没有,我们心里感到很不安。”

清明前夕,记者在一些革命老区县调查发现,国家级、省级烈士纪念设施普遍管护得较好,但不少县级以下烈士纪念设施日常管理不到位。有的杂草丛生、垃圾遍地,有的长期破损无人修复,还有的烈士墓前甚至种了菜。

### 不少红军墓、纪念碑老旧破损

青山处处理忠骨。从1929年中国工农红军首次入闽,至1934年长征,在福建牺牲的红军战士多达数万人。官方与民间建设的烈士纪念设施数千座,分散在多地。如今,不少红军墓、纪念碑已是杂草丛生、老旧破损。

记者看到,即便是少数被列为县级文物保护单位的墓,也出现了大量裂缝、破损,有的甚至塌陷了。当地乡镇干部表示知晓此事,但也无可奈何:“有的墓40年就维修了两次,的确太少了。”

据了解,福建县级以下烈士纪念设施比较多,仅龙岩市就有零散烈士墓1万多座,较为分散,管理难度大。

根据英雄烈士保护法,烈士纪念设施要保持庄严、肃穆、清净的环境和氛围。但记者发现,不少县级以下烈士纪念设施连最基本的日常保洁也难有保证。

记者在当地一个长眠着300多位烈士的公墓里看到,杂草最高已没过大腿,墓碑之间散落着许多易拉罐、香烛、燃放后的鞭炮等垃圾。

“去年12月已经清理过一次了,没整理之前杂草有一人多高。”这个公墓的负责人说。

随着城市发展,一些原本位于郊区的革命烈士墓渐渐被民房包围。记者看到,一座烈士墓前种了一排芥菜。烈士后人叹气:“前两年还有人在坟头上搭鸡舍,养鸡。”

一处被列为县级文保单位的纪念碑甚至出现低级错误:150多个字的碑文刻错了三个字,将“连长和战士”写成了“连长河战士”,“浴血奋战”写成了“雨雪奋战”。

一位党史专家告诉记者,土地革命时期除了有战斗英雄,还有大量牺牲的苏区干部、负责通信的革命群众、抗日英烈等,关于他们的纪念设施建设与管护更难到位。

### 基层管护缺资金、缺管理

2018年底,福建烈士纪念设施统一划归退役军人事部门管理,管理经费有所增加,一些曾被破坏、污损的设施已得到了新一轮维修。不过,相对于点多面广的基层纪念设施,这些经费只是杯水车薪,且缺乏长期机

制保障。

“如果烈士纪念设施没有被列为县级以上文保单位,只能申请‘抢救型’资金,日常管护资金几乎没有,眼睁睁看着日益破败。”多名退役军人事务局负责人担忧地说。

“数量多、任务重,仅靠县级力量难以实现应保尽保。”一位县文旅局副局长坦言,该县包括烈士纪念设施在内的红色遗址中,有不少已经岌岌可危,但目前只修复了不足十分之一,“只能是有一点钱做一点”。

如果新建或扩建集中安葬区就需要找场所、找资金,于是,一些地方试图将散葬烈士墓迁至烈士陵园集中安葬和管理,但遭到烈士后人或村民反对。并且,现有的烈士陵园也不足以接纳更多散葬烈士。

记者调查发现,烈士纪念设施较多的地区,多是经济并不发达的山区,“只投入、不产出”的纪念设施令基层政府负担沉重,同时,当前的法律也对维护责任缺乏刚性约束。

### 英烈忠魂不容遗忘

管护烈士纪念设施对于留存红色记忆,让革命精神代代相传意义重大。记者走访发现,有的干部不了解当地牺牲红军的事迹,有的村民不知道村里就有烈士墓,有的纪念馆长期关闭。

85岁的三明市明溪县枫溪乡华山村老村支书余耀兴说:“英烈忠魂不容遗忘。”多位基层干部呼吁,应进一步加强制度保障,加大烈士纪念设施管护力度。

对于县级以下烈士纪念设施的管护难题,基层干部群众建议:政府进行普遍筛查,针对破坏严重的设施紧急修缮,同时制订长远维护计划,建立长效保障机制。

党史专家建议,落实责任主体,明确日常管护单位或人员的法律义务。同时协调管护人力资源,如聘请村干部或村保洁员为日常管理员。也可依托附近中小学负责管理,既维护设施,又能发挥红色教育作用。

此外,专家建议将挖掘红色文化资源融入地方发展规划。记者调查发现,县级以下烈士纪念设施的历史背景挖掘较少,应加强整理和研究,不断丰富深化地方革命史。

新华社记者季哲